

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de **EL ADELANTO** Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018  
Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO  
Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

## “Queremos a España, Una e Indivisible, bajo la égida de un Estado Nuevo”

El Generalísimo FRANCO.

### El Ejército del Sur, ocupó ayer Estepona, después de un victorioso combate

Siguen presentándose milicianos rojos, huidos de los frentes enemigos

ESTADO MAYOR SECCION DE INFORMACION  
Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 14 de Enero de 1937

**EJERCITO DEL NORTE**

QUINTA, SEXTA, SEPTIMA Y OCTAVA DIVISIONES Y DIVISION DE SORIA.—Sin novedad, con ligeros tiroteos. Siguen presentándose milicianos rojos huidos de los frentes enemigos.

DIVISION DE MADRID.—Tirotes en todos los frentes y un ataque enemigo a las Rozas, que fué rechazado, ocasionándole gran número de bajas.

**EJERCITO DEL SUR**

En el día de hoy se ha llevado a cabo una brillante operación para la ocupación de Estepona, lo que se logró después de un victorioso combate, en el que se causó al enemigo numerosas bajas. Dejó abandonados en las trincheras gran cantidad de muertos y abundante material.

Salamanca, 14 de Enero de 1937.—De orden de S. E.: El general de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Defensa contra la anarquía y el terrorismo bolchevique y esfuerzo por el desenvolvimiento social de España y del mundo entero.

**CRONICA DE LA CAMPAÑA**

# NIEBLA

Sin novedad en el frente

Niebla. El lector comprenderá que con decir esto ya lo hemos dicho todo, porque como ayer y anteayer y toda la semana, vivimos en este frente de Madrid sumidos en un mar de niebla que nos tiene inmobilizados, y como es natural de no muy buen humor, que los soldados que estaban en la plenitud de su magnífico espíritu de acometividad en la semana pasada, expresan con frases de verdadero coraje.

Apenas si ha habido novedad en todo el frente. Únicamente anoche, a primera hora, por las alturas de Las Rozas y Majadahonda, el enemigo, durante un espacio de tiempo no mayor de veinte minutos, se destacó con fuego que hacía presumir la inminencia de un gran ataque. Y cuando estaban nuestras fuerzas preparadas convenientemente para aguantarlo y rechazarlo, de improviso, y como obedeciendo a una orden eléctrica, se hizo el silencio más absoluto, que apenas si se alteró en toda la noche. Es decir, que una vez más las gentes rojas, sin orden ni concierto, derrochando municiones, entre las sombras de la noche y de la niebla, pero también una vez más se guardaron muy bien de dar el pecho.

Fuera de este incidente, la noche y el día de hoy han transcurrido con calma absoluta, por lo cual tenemos que buscar entre las anécdotas el veneno de noticias que satisfagan la curiosidad de la retaguardia. Una hay de verdadera importancia, porque revela el estado de la moral roja, y es que, como consecuencia de aquellos violentísimos ataques al Basurero y Carabanchel, que yo referí en mis mensajes, con aquel macabro recuento de centenares de muertos que llenaban el terreno delante de nuestras trincheras, los rojos que guarnecían aquel sector decidieron abandonar sus puestos, haciéndolo como un solo hombre, llegando sus trincheras libremente y sin oír un tiro y abandonándolas por ser las nuestras de mucha mejor situación estratégica. A los dos días y a altas horas de la noche, volvieron a verse luces y oír conversaciones en dichas trincheras de Carabanchel y el Basurero, y de improviso una voz se alzó sobre las demás imponiendo silencio y se pudo oír claramente desde nuestros puestos como un dirigente rojo pronunciaba largo discurso, alentando a los que le oían para que no volvieran a dejar las trincheras, porque con ello abrían un portillo por el que podíamos nosotros entrar en Madrid fácilmente, con lo que no sólo se perdería la capital de España, sino toda la guerra. Y efectivamente, desde ese día las trincheras han vuelto a estar ocupadas, aunque por gente muy pacífica y poco numerosas, que se abstienen en absoluto de hacer uso de las armas.

En la tarde de hoy y por el Plantiño, se han presentado cinco mujeres, seis niños y cinco hombres, que además conducían once vacas. Pobres gentes que

andaban escondidas por las espesuras del Monte del Pardo y han vivido una semana una odisea horripilante, pues según cuentan, pasaban el día subidos a las más tupidas encinas, mientras que las vacas permanecían en un barranco donde existe una cueva natural, cuya entrada disimulaban con matojos de carrasacas. Cuentan que se alimentaban de la leche de las vacas.

También se han pasado milicianos, muchachos andaluces, y con uno de ellos hemos podido hablar extensamente, asegurando, como todos, que se pasan días enteros sin comer, y que los heridos, desde la semana pasada, no pueden ser evacuados, muriendo muchos de ellos por falta de material sanitario y por falta de ambulancias, que según han oído decir se han inutilizado en las carreteras y caminos que han de recorrer por el interior del Pardo para llegar a Madrid.

Este muchacho nos decía graciosamente, al interrogarle sobre qué era lo que le infundía más miedo, que eran «las pajas»; y al preguntarle qué quería decir con eso de las pajas, nos explicó que las pajas eran el nombre que los rojos dan a los trimotores, y terminó diciendo que eran muy de temer, porque las pajas ponen huevos muy gordos.

En nuestro recorrido por las líneas de este frente, hemos visto con verdadera satisfacción cómo están ya en absoluto reconstruidos o habilitados los puentes que en su huida destruyeron los rojos; obra meritoria que enaltece a nuestros ingenieros militares, que están prestando un servicio de inestimable valor al extremar su celo en po-

**LECTOR:** Contemplé con orgullo a nuestros heridos; obséquiales en la medida de tus fuerzas, que ellos han hecho el sacrificio de su sangre.

### Mientras en las calles de Bilbao se registra la presencia de soldados franceses, en las de Santander es asesinado el decano de la Colonia Francesa en la Montaña

En diversas ocasiones se ha visto cómo los hombres del Frente Popular francés, en su obligada servidumbre a la Rusia soviética, anteponian la defensa de los intereses de los comunistas asiáticos, a los de la propia Francia. Ahora, una vez más, se ponen al descubierto los hombres de la Internacional; son tan fieles a ésta como traidores a su Patria.

En las calles de Bilbao se han visto estos días (el importante hecho está absolutamente comprobado) soldados de la Infantería francesa, pertenecientes a los regimientos números 4 y 140.

Casi a la vez que Blum recibía la noticia de la llegada de estos soldados del ejército de Francia a Bilbao, para servir a las órdenes de Rusia, llegaba hasta él la confirmación del asesinato por los rusos de Santander de Mr. Hamel, representante que fué en esta ciudad de la casa francesa Des Marais, y decano de los franceses establecidos en la montaña, en la que llevaba viviendo muchos años.

El «delito» por el cual fué asesinado Mr. Hamel, consistió en que cuando estaba en el café «El Ancoira», al sacar el pañuelo del bolsillo, se le cayó un rosario. Unos milicianos del frente de Asturias que estaban sentados frente al señor Hamel, le detuvieron inmediatamente. Poco después era bárbaramente asesinado el decano de la Colonia francesa en la montaña.

### La guerra ha sido provocada y patrocinada por el extranjero

Es frecuente oír que la guerra actual española se hubiera terminado hace tiempo, a no haber sido por el apoyo que le han prestado a los rojos países extranjeros, y éste es no solo exacto, sino que es escaso, porque nos atrevemos a decir que esta guerra la ha provocado, la ha patrocinado y la ha encausado el extranjero.

Sin hacer mucha historia se comprende bien esto, porque son Rusia y las Internacionales las que han manejado a España desde hace cerca de seis años. Aunque propiamente los que se decían verdaderos comunistas eran pocos, en realidad todos lo eran, empezando por los partidos republicanos de Izquierda—más o menos inconscientemente—porque todos ellos eran muñecos que movían la Masonería, el judaísmo y el Komintern.

Estos tres resortes empezaron a actuar sobre hombres que tenían ante todo el deseo de medrar y que se creían modernos porque seguían las ideas de la Revolución francesa, sin darse cuenta de la oposición de ésta con las que ellos pregaban, ya que no eran demócratas los rusos que practican la dictadura más espantosa, ni eran opositores al imperialismo los que pretenden ahorrarse al mundo a sus doctrinas. Así nos encontramos con una masa compacta que formaban gentes dispares, aunque con una buena dirección y un decidido propósito: el de hacer que se realizara la profecía de Lenin, de que España fuera una colonia rusa.

España estaba ante el dilema de quedarse en manos extranjeras, para hacer de ella la triste experiencia que en Rusia, contando para ello con el apoyo de casi toda la pobre masa obrera engañada y parte de la clase media hipnotizada, pero no convencida, o, por el contrario, evitar el peligro a tiempo, bajo la dirección de algún jefe responsable, que arrastraría tras sí a todo lo sano de España, al auténtico pueblo, al que luego seguiría el que aparentemente estaba engañado.

En estas circunstancias, cuando no se podía aguantar más, porque la farsa iba a acabarse y se aproximaba el golpe que tenían asestado, unos hombres responsables, jugándose todo y sabiendo que tenían que luchar, más que contra pobres diablos, contra poderes ocultos, internacionales, de organización perfectísima, se alzaron contra la mampara—pues no era más que eso—de un lega-

lismo que no existía para que la España inmortal, que descubrió mundos y civilizó pueblos, no se viera ahora a merced de algo que le repugnaba.

Por esto fueron de momento tachados de rebeldes en el extranjero, sin darse cuenta de que no era un pronunciamiento estilo siglo XIX, para acelerar el turno del Poder—porque éste, por desgracia, era ya bastante rápido—sino que era el ansia de un pueblo que se veía morir, era un estertor de agonía decisivo y al que había que unirse en un afán desesperado, por que se ventilaba en él la suerte futura de la madre Patria.

Por eso de rebeldes o facciosos, que nos levantamos contra un poder constituido, hemos pasado a ser, jurídicamente, los legalistas, los verdaderos defensores de la legislación y de lo constituido al quitar de un plumazo espantados como Constitución, Parlamento, Libertad, etc.

Con esto no se ha hecho más que seguir la doctrina que predicaban nuestros filósofos, algunos de tanto relieve como Santo Tomás, que decía que la rebelión es lícita cuando el poder constituido se convierte en opresión y le lleva a perder su soberanía e independencia, que es intangible.

De aquí que nosotros no hayamos provocado una guerra civil, porque ésta, en realidad, no la es, ya que requiere que se dé entre individuos de la misma nacionalidad, y sabido es que no ocurre esto en la que sostenemos, por el apoyo que le presta la hez de Europa, manejada por Rusia para sus fines imperialistas. Tampoco es guerra civil la que sostienen unos hombres amantes de su Patria, y orgullosos de ella, con otros que no son españoles más que de nombre, porque su ideal es el de otros pueblos y no les importaría someterse a su yugo.

Todo esto es claro, y la falta de apetencias personales de los dirigentes, y en especial de nuestro Caudillo, así como el bienestar y contento que reina en la zona liberada, lo han visto personalmente los diputados que nos han visitado, que además han comprobado el apoyo extranjero y cómo la guerra no ha sido más que algo preparado para todo el mundo, que nosotros hemos tenido la desgracia de soportar los primeros, aunque nos queda la alegría de hacerlo abortar y al mismo tiempo avisar al mundo del riesgo que corre por lo peligroso de los enemigos que lo cercan.

### <Tenia la impresión de asistir a un retroceso de muchos siglos en la Historia>

«The New Herald Tribune», ha publicado las impresiones del periodista norteamericano F. T. Rogers, a su vuelta de España, donde ha estado durante siete meses.

«Desde que estallo la guerra civil española—dice—el terrorismo fué implantado en la España roja. Tan terrible era aquello que tenía la impresión de asistir al retroceso de muchos siglos en la Historia de la Humanidad».

En cambio, después de recorrer las regiones sometidas al General Franco, puedo asegurar que no he visto el menor indicio de guerra civil en este territorio y que el orden está asegurado en todas partes.

### Los aviadores rusos están caracterizados por una gran cobardía, declaran unos americanos que han sido sus compañeros

París.—Han pasado por Marsella unos oficiales aviadores norteamericanos que han desertado del ejército ruso que lucha contra las fuerzas nacionales de España.

Han manifestado que en el frente de Madrid, y en Madrid mismo, hay escasez de españoles; todos son extranjeros. El material de aviación bueno, se lo reservan para los nacidos en Rusia y dejan para los otros los malos.

Los aviones de caza, de procedencia rusa son buenos; pero, en cambio, los de bombardeo, son muy malos.

La característica de los pilotos al servicio de los rusos españoles es una gran cobardía. En el instante mismo en que divisan las alas de los aeroplanos del General Franco, huyen, distinguiéndose en la huida los españoles. Los aparatos de que dispone el General Franco, son magníficos y los que los tripulan gozan un prestigio inmenso. Cuentan estos oficiales norteamericanos, que un día salieron ocho aparatos rusos, con pilotos españoles, y en el momento en que se entabló combate, los siete ruso-españoles huyeron, y quedó solo el piloto inglés que dirigía la escuadrilla. Su aparato fué derribado y él resultó muerto.

La indisciplina en el campo ruso es extraordinaria. Cuando se da una orden, pregunta el que la recibe quién la da, y si no le es persona grata, la orden no se obedece.

Estos aviadores norteamericanos, no obstante las halagüeñas promesas que se les hicieron, no han percibido ni un solo céntimo.

Lea usted **EL ADELANTO**

### Junta provincial de Abastos

Se advierte a todos los comerciantes e industriales, que los precios fijados por la Junta de Abastos para los distintos artículos, son obligatorios para todos los establecimientos, tanto de Salamanca como de los pueblos.

El presidente, Andrés Hernández Vicente.

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas, ni leas la Prensa enemiga. ¡E inspirete siempre en el amor a la Patria!

### “Día del Plato Unico,”

Hoy, 15 de Enero, como «Día del Plato Unico», se servirá en los hoteles, restaurants, etc., de esta ciudad, el menú siguiente:

Comida: Menestra a la española. Fruta, pan y vino.  
Cena: Gallina en pepitoria, fruta, pan y vino.  
Lo damos a conocer por lo que represente de orientación. Sólo nos resta encajear, una vez más, el estricto cumplimiento de lo dispuesto para esta institución, de cuyo mejor funcionamiento y máximo acopio de donativos depende la mejora en las condiciones materiales de nuestros hermanos desvalidos.

Que nadie rehuya el cumplimiento de este deber de ciudadanía. Que todos den lección de sacrificio con el ánimo levantado.

Salmantinos: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

### Cien millones rehusados

La revista «L'Assaut», de París, en su número del día 12 del presente, publica un artículo que refleja exactamente la hipocresía de los rusos españoles, los cuales supeditan todo sentimiento humanitario a sus nefandos fines políticos. Cualquier comentario que hicieramos nosotros, resultaría inútil. Tal es la ruda verdad con que se expresa el articulista de «L'Assaut». Dice así:

Nuestros lectores están muy apasionados por nuestra campaña en favor de la humanización de la guerra en España. Nos preguntan cómo está actualmente el asunto. Pues bien, he aquí una noticia de importancia que yo creo no ha sido divulgada por la prensa.

En Diciembre, la Unión Internacional de Socorros estuvo presta a intervenir en España para asegurar el aprovisionamiento y la protección de las poblaciones civiles. El Gobierno Británico apoyaba el proyecto con un millón de libras esterlinas, estaban ya prácticamente reunidas para afrontar esta intervención humanitaria de estricta imparcialidad.

¿Ustedes pueden pensar que los rojos, entre los que reina el hambre y el tifus—y que serían forzosamente los aventajados en una intervención humanitaria, pues forman un partido de vencidos y cercados, con las comunicaciones cortadas entre ellos mismos—, han aceptado esta oferta con satisfacción? Nada de eso. Hace algunos días el Gobierno de Valencia ha hecho conocer que rehusaba. Prefiere una simple impuesta de investigación de dos médicos delegados de la Sociedad de Naciones.

Aquí el horror español culmina. Los partidarios del gobierno rojo no se dirigen contra sus adversarios, sino contra los misioneros de la caridad. A una ayuda pronta y verdaderamente neutra, prefieren una ayuda hipotética de la S. de N. Lo que los rojos prefieren es que Alemania e Italia no estén allí. Ellos infligen la suprema humillación de situarles en frente de una obra de paz; ellos buscan en Ginebra un punto de apoyo contra la cooperación de todas las naciones.

Que los humanitarios, que rehusan dar tinte político a su apoyo, se vayan al diablo con sus cien millones de francos. Que los generosos donantes les inviertan en alguna empresa de armamento. A causa de rechazarlo, el hambre, esta miga milenaria, vencida hace poco en Europa, vuelve a encontrar su imperio. Poco importa. Los rojos habrán conseguido con ello que un cierto número de testigos imparciales no vuelvan contando la verdad sobre la «España Republicana».

Ved, pues, lectores, dónde estamos.  
«L'Assaut», 12-1-1937.

Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les separa.

**UN ARTICULO DE LEON DAUDET**

### Paris celebrará, con la España resucitada, el recuerdo unido de Calvo Sotelo y el doctor Albiñana, mártires de su fe cívica

Marañón, proclama su error

Paris.—León Daudet publica el siguiente artículo en «L'Action Française»:

«He tenido aquí la ocasión de tratar duramente al doctor español Marañón que, en plena realeza en tiempos de Alfonso XIII, se había adherido con entusiasmo a la República española; después en ocasión en que su colega Albiñana, jefe del nacionalismo castellano—que pronto fué diputado de Burgos—fué destruido a Las Hurdes, se abstuvo, él tan poderoso, de intervenir en su favor. Ante mi campaña y el concurso de la Prensa italiana, los republicanos pusieron en libertad a Albiñana, que me escribió, por ello, cartas llenas de emoción. Mas hoy, Gregorio Marañón, biólogo de gran valor, se ve obligado a huir de su patria, ya, anteayer por la noche, el «Pen Club» parisiense (¿por qué esta denominación inglesa?) lo recibía y escucha de su boca las siguientes palabras:

—Miguel de Unamuno estaba siempre inquieto, porque quería el orden verdadero. Jamás hubiese sido de esos pacifistas que proclaman la paz y disimulan agudezas las armas mortales. Jamás hubiesen empleado su pluma para justificar, como tantos otros que las ideas pueden en algunos casos absolver los robos y los asesinatos. Tal es el ejemplo que nos ha mostrado.

En una reunión de intelectuales, puede ser, tendrán que arrepentirse de no haber hecho un empleo justo y riguroso de su misión y jerarquía. Quizás por orgullo, quizás por no haber tenido el valor de afrontar la animosidad de sus amigos y, algo más penoso todavía, los elogios de sus enemigos.

Permítidme aprovechar esta reunión de los más ilustres intelectuales, de la ciudad más intelectual del mundo, para intentar, yo, el más humilde de todos, llegado de un país en llamas, proclamar mi error, el error de haber servido a la bandera de un humanismo que no era el verdadero humanismo. Yo, parecido a esos hombres abortos que en los lienzos del Greco, viendo la verdad surgir de la muerte, se retiran ante ella, quiero yo, también, alejarme, ahora, esperando otra bandera más noble, y otro señor menos frágil a quien servir.

El «Pen Club» no reúne, según creo, «los más ilustres intelectuales franceses»; pero la declaración, un tanto alambicada, del señor Marañón, no es menos interesante en el mismo sentido que la de Miguel de Unamuno, recientemente fallecido, y al cual hace alusión el nuevo refugiado. Puede comprobar ahora, «a la luz de los hechos», que de la democracia a la barbarie revolucionaria, no hay más que un paso. De nada le sirvió prestar su concurso a la República española, hasta el punto de participar en sus primeros pasos gubernamentales.

Pronto fué sospechoso, amenazado—se dice que estuvo en la cárcel también—y su historia es la de todos los liberales o moderados que en todas las épocas fueron atraídos por la ideología roja, a los que sobrepasó, amenazó e hizo sus víctimas. El doctor Marañón era, según la fórmula del cardenal Lavigerie, una adquisición de la primera hora. Ahora debe huir de su Patria... «Nos patriam fugimus». El destierro es un cruel avatar. Sé bastante de esto y deseo al doctor Marañón si puede, gracias a la victoria de los nacionalistas españoles, que vuelva a su país, a su biblioteca, y a su laboratorio. ¡Valga esta aventura de lección a este intelectual desviado!

Pero—según lo dicho—confieso que mi admiración se torna primero hacia Albiñana. Este fué martirizado y fusilado en la Cá-



ERA BUENA PRESA

Por JUAN PUJOL

El general Franco tiene en sus manos un instrumento militar, tal como aquí no ha existido nunca. Ese instrumento militar se completa y perfecciona día por día. Los simples recales, que en el tiempo de las guerras de independencia porlograban marcialidad excesiva...

manera alguna perder la presa que ya consideraba segura. Conviene a este respecto precisar que ha habido aquí cierto número de masones...

ria, como el bolcheviquismo, son organizaciones subordinadas al Comité secreto y supremo de la Judería, que había creído cosa hecha su dominio sobre España, como ya lo tiene instaurado sobre Rusia.

Julio Pérez Martín MATRIZ Y PARTOS Consulta: de DOCE a DOS San Justo, 26 : Tel. 1303

Administración Principal de Correos de Salamanca. La Inspección general de Comunicaciones, con fecha de ayer, me comunica que pueden utilizarse actualmente para el envío de la correspondencia por avión las líneas aéreas siguientes:

Defunciones. María de los Remedios de Agueda Pons, sesenta años; Martina Arias Bayón, setenta y seis años; Eugenio Sánchez González, sesenta y cinco años; Epifanio Rodríguez Díaz, sesenta y nueve años; Angeles Sanquiers Lázaro, setenta y ocho años.

CRONICA SEMANAL ALEMANA

ALEMANIA FRENTE A LA SITUACION INTERNACIONAL. A pesar del tradicional descanso de Navidad, sométense en Alemania a un detenido examen los últimos acontecimientos diplomáticos. No se trata sólo de una contestación por parte de Alemania a la acción emprendida por Francia e Inglaterra...

FALSAS IMPUTACIONES. Por muy dispuesta que Alemania esté a apoyar a los menores indicios los esfuerzos que se hagan para llegar a una solución total del problema europeo, no puede Berlín, por otra parte, dejar de percibir la música que ha acompañado en estos días a esas acciones diplomáticas.

Disposiciones oficiales

Presidencia de la Junta Técnica del Estado. Orden para que los tenedores de Títulos de la Deuda del Estado, del Tesoro o de las Especiales, en territorio liberado, presenten declaración jurada por duplicado en las Delegaciones de Hacienda.

Relación de solicitantes admitidos a prácticas de Correos. Don Angel Santos Crisóstomo. Don Antonio Hernández Ramos. Don Miguel Sendín García.

Madrinas de Guerra

Solicitante madrina de guerra: Brigada don Eulogio Sánchez del regimiento de Transmisiones; sargentos Ramiro Niebla y Juan Cid, del regimiento de Infantería Mérida número 3.

Mercado de ganados

El de ayer, celebrado en el Arrabal del Puente, careció de interés, debido a verificarse hoy el mercado mensual. Sin embargo, se efectuaron algunas operaciones a los precios que siguen:

Aguinaldo del Combatiente

XIV relación de las cantidades recaudadas para el mismo. Don José Plaza, 5 pesetas; don Antonio González, 0,20; don Santiago Rodríguez, 1; don Angel Sánchez, 0,20; don Valentín Bueno, 0,25; don Carmen Florentino, 0,25; don Dario Armendáriz, 0,30; don Juan Escanilla, 1; don Juan García Rodríguez, 1; don Odonel Hernández, 1; don Camilo Berjano, 1; don Angel Sánchez, 0,25; don Manuel Jaspé, 0,30; don Irene Sánchez, 0,25; don Esperanza Hernández, 0,25; don Teresa Delgado, 0,30; don Torcuato Cortés, 0,25; don Teresa Martín, 0,25; don Paz Pérez, 0,30; don María Luisa García, 0,25; don Manuel Sagrado, 0,25; don Narcisca Montes, 1; don Gregorio Avila, 0,25; don Bernardo Nori, 0,25; don Manuel Gómez, 0,25; don Leopoldo Valera, 0,50; don Natividad Sánchez de Herrera, 1,0; don Paula Blemo, 1; don José Fraile, 0,75; don José Rodríguez, 0,50; don Arcadio Cortés, 0,50; don José Merchán, 0,50.

EL PACTO DEL OESTE, LOS ARMAMENTOS Y EL PROBLEMA COLONIAL

Las citadas conversaciones diplomáticas han puesto, además, en primer plano, los grandes temas del pacto occidental, del abastecimiento de Alemania con materias primas y el final de la carrera de armamentos. Respecto al pacto del Oeste, sigue aspirando a una seguridad de paz absoluta en el Rin. La solución del problema de las materias primas está para Alemania en un derecho de libre disposición, bajo propia administración y moneda propia. En cuanto a los armamentos, Alemania se declara dispuesta a aceptar un límite de armamentos que sea inferior al de Francia y a Inglaterra, pero que sea superior al de Italia y de Japón.

EL PELIGRO ROJO

Si, como dijimos al principio, Alemania quiere que se estudien separado y sucesivamente los diferentes problemas, por otra parte, quiere que sobre todos ellos se tenga en cuenta la gran cuestión dominante: que se cierre sobre todos ellos: los peligros del comunismo y del mundo entero. Esta cuestión se presenta, a juicio de Alemania, lo mismo en el pacto occidental que en el pacto de España que en el problema de los armamentos. Alemania no puede aprobar una solución de estos problemas más que eliminando para el futuro la influencia del Komintern y anulando sus efectos en el pasado. La cuestión de los voluntarios no se resuelve más que restableciendo el "statu quo" alterado por el peso que la ayuda bolchevique hizo caer a un lado. Y el pacto del Oeste no puede resolverse más que poniendo una barrera en esta parte de Europa a la libertad de acción que asegura automáticamente a la Rusia bolchevique la alianza militar franco-rusa. Pero han impresionado en Alemania los discursos pronunciados por algunos políticos franceses el domingo, después de las conversaciones Delbos-Conde Welczek, en los cuales algunos, como Mistle, Presidente de la Comisión de la Cámara, querían poner a Alemania ante la alternativa de renunciar a sus aspiraciones intencionales a cambio de materias primas, mientras que otros, como el ministro de la Guerra Côté, quieren que el Ejército francés tenga, no sólo la misión de defender el suelo francés, sino también la idea de la libertad en el mundo o, como Mr. Viéno que ve amenazada la seguridad de Francia por una unión germano-española. A juicio de Alemania, estas manifestaciones de influencias políticas francesas, hacen desmerecer en gran parte las repetidas seguridades oficiales de querer llegar a una solución franca con Alemania. Berlín cree que toda conversión diplomática pierde valor mientras no se realice una atmósfera exenta de prejuicios.

DR. SERAFIN DE DIOS MEDICINA GENERAL. Piel, Sifilis y Urinarias. Análisis Clínicos. Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9. Ruiz Aguilera, 8, 2.

DR. SERAFIN DE DIOS MEDICINA GENERAL. Piel, Sifilis y Urinarias. Análisis Clínicos. Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9. Ruiz Aguilera, 8, 2.

Por todo ello, sin perjuicio de ulteriores determinaciones y desde luego a reserva de puntualizar en su día que cupones han de abonarse, la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se ha servido disponer:

NOTICIAS

Don siempre de las notas peculiares del invierno saluante-largo y frío fue el de ayer, a pesar de no lucir el sol, un día menos frío que los anteriores de la semana.

Emiliano Bragado, León Gómez, Magin Vidal, Policarpo Alonso e Ignacio Ferreras, del regimiento de Infantería Toledo número 26, de Zamora.

AVANTAMIENTO DE SALAMANCA

VENTA DE PIEDRA. Para resarcirse la administración municipal de los gastos hechos para el derribo de las llamadas Peña de San Vicente, por su estado de ruina inminente y peligrosa para los transeúntes y saca a la venta la piedra procedente de dicho derribo, hasta dejar libre la vía pública y hasta obtener la cantidad que importaron los gastos, al precio de dos pesetas cincuenta céntimos el metro cúbico.

DOCTOR R. RAMOS Catedrático de la Facultad de Medicina ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Consulta de doce a dos J. A. PRIMO DE RIVERA, 38. TEL. 2163

El Dr. Población

CATEDRATICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA. MADRID. Teléfono 43254 Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, de once a una de la mañana

Don César Nieto González, 2; don Julián García Toño, 2; don Agapito Dorado López, 2; don Joaquín Zurdo Moro, 1; don Blas Corrovilla, 1; don Alfredo Martín, 1; don Bernabé García, 0,50; don Alfonso Sánchez, 1; don Remedios Sánchez, 0,25; don Martín Lozano, 0,25; don Rosalía Cabezas, 0,10; don Castro García, 0,50; don Amador Prieto, 0,50; don Rafael Motos, 0,50; don Antonio Borrero, 0,10; don Juan Madruga, 0,50; don Ladislao García, 0,50; don Crescencio Benito, 0,25; don Manuel Marino Azaba, 0,25; don Miguel Ovejero, 0,25; don María Martín, 0,10; don Sebastián Teso, 0,10; don Adrián Hernández, 0,25; don Matías García, 0,25; don Angel Borrego, 0,50; don Juan José Rodríguez, 0,50; don Ramón Pollo Iglesias, 0,50; don Pedro Jaspé Sánchez, 0,25; don Balbina Mateos, 0,25; don Patrocinio García, 0,50; don Angela Blanco, 0,15; don José Blanco, 0,25; don Miguel García, 0,25; don José Sánchez, 0,25; don Eugenio Manso, 0,25; don Eduardo López, 0,25; don Miguel Maldonado, 0,25; don Ignacio Corral, 0,25; don Angel Pérez, 1; don Leopoldo Curto Diego, 0,15; don Eladia Martín Rivas, 0,25; don Pedro Hernández, 0,50; don Ramón de Cabo, 0,25; don José González, 0,25; don Emilio González, 0,15.

REVELADOS

de rollos y copias para aficionados hechas en veinticuatro horas, en FOTOGRAFIA ALMARAZ Doctor Riesco, número 96

Don Agustina Martín, 0,10; don Luis Rufo Franco, 0,50; don Simón Muñoz, 1; don José Herrero, 0,10; don Feliciano Alonso, 1; don Felipa Vicente, 0,50; don Teófilo Ramos, 0,10; don Anastasia Pérez, 0,10; don Servando Martín, 0,25; don Bualda Pinto, 0,20; don María Medillo, 0,25; don Pedro Salvador, 0,25; don Martina Gil, 0,25; don María Martín, 0,25; don Cándido Muñoz, 0,25; don Tomás García, 0,25; don Jerónimo Elvira, 0,25; don Julián Carnicero, 0,25; don Carlos Díez, 0,25; don Ignacio Rubio, 0,25; don Dionisio Ramajo, 0,20; don Remedios Paz, 0,20; don Arturo Montero, 0,25; don Dolores Fernández, 0,25; don Valeriano Amor, 0,25; don Angel Ramos, 0,10; don Pedro Pinto, 0,10; don Casimiro Díez, 0,30; don Florencio Muñoz, 0,25; don Casimiro Borrego, 0,25; don Julián Pérez, 0,25; don Simón Sánchez, 0,25; don Donato López Andrés, 1; don Rafael Hernández, 2; don Miguel Marcos, 0,50; don Lázaro Campo, 2; don Matías Quintana, 2; don Julián Sotos García, 0,25; don Francisca Méndez, 0,20; don Indalecio Verdejo, 0,50; don Enrique Domínguez, 1; don Ramón Martín, 1; don Dolores de Basabe, 0,25; don Pedro Calzada, 0,25; don José Martín, 0,25; don Anastasia Pando, 0,25; don Agustina Encinas, 0,25; don Luis García, 0,10; don Abdón Martín, 2; don Alcino García, 1; don Angela Velázquez, 0,10; don Clemente Almeida, 0,30; don Emilio Alonso, 0,25; don Hortensia, 0,10; don Rafael Martín, 0,10; don Ignacio Fuentes, 0,20; don Felisa Velasco, 0,25; don Pedro Ferrero, 0,25; don Luisa Sánchez, 0,15; don Moisés García, 0,15; don Candelas Martín, 0,30; don Elena García, 0,25; don Felisa Martín, 0,30; don Manuel Caballo, 0,25; don Sabina Martín, 0,30.

El Dr. Población

CATEDRATICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA. MADRID. Teléfono 43254 Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, de once a una de la mañana

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER  
Barómetro, 698,0. Sombra, 9,2. Mínima, 0,6. Seco,  
7,0. Húmedo, 5,4. Viento, W. — fuerza, 1. Cielo,  
cubierto casi. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,0

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

Sol, 7,36; pas. mer.  
12,24; pón. 17,13.  
Luna: 9,11 a 21,25.  
Cuarto creciente: 19

ENERO  
16  
Sábado

Stos. Marcelo, p. Be-  
rardo, Pedro, Acur-  
sio, Adyuto y Otón,  
mrs.; Melas, ob.

## Junta de Cultura Histórica y del Tesoro Artístico

Presidida por el Gobernador civil, don José Calvo Sáenz, ayer, a las seis de la tarde, se constituyó la Junta de Cultura Histórica y del Tesoro Artístico. La integran los señores don Fernando Iscar, delegado de Bellas Artes; don Francisco Márquez, presidente de la Diputación; don Román Bravo, canónigo y archivero de la Catedral; don Fulgencio Riesco, bibliotecario de la Universidad; don Ricardo Beltrán, catedrático de Geografía e Historia del Instituto; don Filemón Blázquez, inspector jefe de primera enseñanza, y don Guillermo Guaztávino, bibliotecario de Hacienda.

Por este señor, que es el Secretario de la nueva Junta, se dio lectura de la disposición creadora de la misma, y el Gobernador civil la dió como constituida. Se nombró delegado de la misma en Béjar, a don Emilio Muñoz.

## Gobierno civil de la provincia de Salamanca

### SECRETARIA. CIRCULAR

El excelentísimo señor Gobernador general del Estado Español, en escrito de 12 actual, me dice lo que sigue:

«Excelentísimo señor: Como continuación y aclaración a la Orden de este Gobierno general, de fecha 2 del corriente mes, publicada en el «B. O. del Estado» del día 5, referente a la prescripción de los empleados de Gobernación y Sección de Beneficencia, debo manifestar a vuestra excelencia que dicha Orden no se refería exclusivamente a los empleados del antiguo Ministerio de Gobernación, especializados en los asuntos de Beneficencia, sino a todos los empleados de dicho Departamento en general, ya que los asuntos que en este Centro se despachan abarcan todas las Secciones en que el Ministerio estaba dividido, mas las de Beneficencia y Sanidad que correspondían al Ministerio de Trabajo. Sirvase en consecuencia hacer la oportuna aclaración en el «Boletín Oficial» de esa provincia, y remitir a este Gobierno general el resultado de este llamamiento con las condiciones que en la Orden del día 2 especificaba.»

Lo que se hace público en este periódico oficial para conocimiento de aquellos funcionarios a quienes afecta, a los efectos ordenados, y como continuación y aclaración a mi Circular número 3, inserta en el «B. O.» de esta provincia, número cinco correspondiente al día 10 del que cursa.

Salamanca, a 14 de Enero de 1937.—El Gobernador civil interino, José Calvo y Sáenz.

## Plaza de Abastos

### LOS PRECIOS DE AYER

Como día de mercado, rigieron los siguientes:

Pescaderías: Merluza, 5 pesetas kilo; merluza, 3; pescadilla, desde 2 a 2,80; panchos, 1,40; abadejo, 3; chicharones, 1; jibias, 1,40; sardinas, 1 y almejas, 2,40.

Otros artículos: huevos, 2,70 la docena y tostones, 10 pesetas.

Fruteras: Naranjas comunes, 1 y 1,20 la docena; grano de oro, 2; manzanas, 1,75 el kilo; peras de cristal, 1,75; aceitunas negras, 0,80; sevillanas, 1,50 y 2; nueces, 3,50 el celemin; castañas, 1,40 y plátanos, 1,80 y 2,40 la docena.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

### SUBASTA DE ROPAS

El próximo día 17, a las diez de su mañana y en el domicilio social, Zamora 27, se reanudarán las subastas de ropas, poniéndose a la venta los lotes comprendidos en los números 71.043 al 74.388 de empeños y 42.016 al 43.126 de renovaciones, anunciadas para los meses de Agosto y Septiembre pasados.

Salamanca, 12 de Enero de 1937. El director, Francisco G. García Barrado.

VENDO tres vacas de leche en plena producción. Para informes, Mariano Rivero, Camino de las Aguas, número 46 (tienda de comestibles).

4-4

## AYER, EN EL COLISEUM

# Una magnífica charla de Federico García Sanchiz sobre "Toledo: La Custodia perdida y recobrada"

## Juglar en el siglo XX

Don las once de la mañana del día 14 de Enero. Ante la artística mole de piedra de nuestro primer templo, sueñan, marciales y patrióticos, los acordes que amenizan el relevo de la guardia palaciega. Siempre los siente mi espíritu con la sensibilidad despierta para percibir las armonías de una música que recoge y plasma el ardor, la valentía, las inquietudes actuales. Pero en este día, mi espíritu, con capricho sospechoso, ha adormecido la fibra moderna, y ante una táctica invitación de las figuras que decoran—maravillas de arte—la puerta del Nacimiento, ansía saciar de impresiones sus fibras de historia y leyenda y clasicismo... y me empuja fuertemente hacia el interior de la Santa Catedral.

Yo me dejo llevar de aquel ímpetu con dócil inconsciencia. Y extraña también. ¿Qué llevará allí a mi espíritu? ¿Qué de nuevo piensa encontrar en el recinto sagrado?

Algo le atrae con gran fuerza, con tanta, que, decidido, deja a la puerta a la pobre materia atada de pies y manos. El espectáculo que va a presentarse rebosa espiritualidad y fino arte, e inspiración y belleza de un dejo medieval, clásico y misterioso a la vez.

En efecto: un revoloteo de genios se siente por todo el ambiente del templo. El genio escultórico, se desprende, con un cincel en la mano, de los muros de piedra dorada; otro geniecillo, paleta en ristre y multitud de colores, sale de los lienzos que tapizan los altares; el de los misterios de ultratumba, surge de los sepulcros que se ocultan en las capillas; de uno de ellos, el de líneas más modernas, sale lleno de unción y sacro fuego, el genio de la oratoria sagrada, y aparece, humilde y modesto, el genio de la devoción; y revestido de riquezas que recoge de entre las imágenes de los altares, el genio de la caridad; y, por fin, presidiendo a todos ellos, surge radiante y esplendoroso, de entre las pobres paredes de un humilde tabernáculo, y con las no menos pobres apariencias de una minúscula obleta, el genio del Amor, a los hombres.

Y todos ellos—coincidencia extraña!—se dirigen en vuelo concertado y con sus alas cargadas de inspiración, hacia el altar de la Soledad.

Por su verja aparece en aquel instante una rara figura. Un hombre de atuendo entre medieval y modernista. Bajo su capote guerrero, del siglo actual, una ropilla que recuerda la de los antiguos trovadores. Bajo su peinada cabellera de corte moderno, una mirada de poeta clásico... Y, compaginándolo todo, bajo su brazo, una boina roja, moderno emblema de la antigua tradición.

Con paso menudito, con andar vacilante de alma viajera, con gesto suave y severo a la vez.

Mi espíritu está embriagado en la contemplación del espectáculo... Sale después, siempre con su paso menudito y su frente serena, la cabeza algo inclinada bajo el peso de la inspiración que los genios han vertido sobre él.

Sale detrás mi espíritu que, unido ya con la materia, arde en deseos de «interviuar»—fuera del templo se modernizó mi espíritu—esa figura extraña, que para que se le abarque en todo su significado de un solo golpe de vista, ha tocado su cabeza con la simbólica boina.

Pero... no; no me atrevo a interrumpir al poeta en el soliloquio que va formulando. Prefiero dejarle en su ensimismamiento hasta que, como de un rico manantial, vaya saliendo el zorro de las ideas acumuladas en su mente, que ha de ir las elaborando ante los espíritus deseados de saber, hasta transformarlas en un lago cristalino, donde se vean reflejadas las aguas de ideas clásicas y tradicionales en el estanque de un escenario moderno.

Son las siete de la tarde. Espíritus que sentís el hervor de la hora actual, preparaos a escuchar con atención devota al juglar del siglo XX.

Patrocinado por la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, por el Ayuntamiento y por altas personalidades, tuvo lugar la brillante fiesta en la que el mago de la palabra, Federico García Sanchiz, se brindó a hablar sobre «La custodia perdida y recobrada», amenisando charla, a beneficio del Instituto de cirugía reparatriz, emocionando al público con su magnífico relato de la epopeya toledana.

El salón presentaba un aspecto encantador, estando adornado con las banderas de Alemania, Italia y Portugal, entre las que destacaban otras nacionales. El escenario estaba artísticamente arreglado con macetas, con una gran bandera de España, sobre la que se veía el simbólico pendón de Castilla, y alrededor otras de Renovación Española, Requeté y J. A. P.

Al acto asistió la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, acompañada de su hermana Isabel y del teniente coronel don Lorenzo Martínez, Asesor jurídico del Estado.

Algunos palcos estaban ocupados por los embajadores de Alemania e Italia, general Faupel y

jo con el cincel, con el fuego, la plata, el oro, la pedería.

Y una vez conseguida su tarea, no basta aún. El cardenal Cisneros, el rey Jiménez, allá trae para coronar la obra de arte la otra custodia, la que hacía que Isabel la Católica se arrojara en piadosísima veneración; aquel ostensorio hecho con el primer oro que se trajo del Nuevo Mundo; no basta tampoco más piedras preciosas, sino que al cabo del tiempo, se incrustase la custodia sobre la plata primitiva, añadiendo más oro y más piedras, y aquel juego de palomas minúsculas. Por último, la custodia de la Catedral toledana, aquella maravilla tiene tal riqueza, que ya no puede salir a hombros de los canónigos, sino que hay que construirla aquella carroza de ruedas enanas.

Y aquella custodia, símbolo y resumen de todo un arte y un temperamento nacional, he ahí que estaba rota, desarticulada, preparada para un sacrilegio.

Habla después de la visita realizada por él a la imperial Toledo, y de cómo, a través de sus edificios, de sus calles, de su grandeza, ve desfilar los siglos por su mente, recorriéndolos todos paso a paso con su mágica palabra en la historia de la ciudad de la gloria hispana. Recuerda su conquista en tiempos de Alfonso VI por el Cid; recuerda su grandeza cuando Toledo llegó a cobijar doscientos mil habitantes, época de los famosos gremios de cordoneros, sombreros, zapateros, etc., y de las cofradías.

Describe con pinceladas maravillosas la posición de la ciudad, entre el río, los cigarrales y los campos castellanos, que más tarde describiría en páginas sustanciosas Tirso de Molina y complementa Garcilaso. Es el tiempo—dice—grande de la imperial ciudad, tiempo en que va a venir el Greco. Continúa hablando de los cuadros de éste, reproduciendo con la palabra, magistralmente, «El entierro del conde Orgaz», cuadro que a punto estuvieron los rojos de llevárselo, descolgado ya del muro, pero que abandonaron en su huida precipitada.

Pasa sobre los siglos XVI-XVII, que terminan con tres ginetes: uno, don Quijote—continúa diciendo—que va pasando sobre su sombra, escarrocido siempre; junto a él, allá va el Conde Duque, y finalmente, el último, Sancho, con sus alforjas, de la que escapa el tufo del queso y en su bota rebosa el vino. Y Sancho es la encarnación del pueblo español, de ese pueblo español que le aguarda algo de resignación, de lamentación y de inhumano. (Aplausos).

Continúa Sanchiz caminando sobre la historia, y dice que Toledo, en la época de sus doscientos mil habitantes, a esa otra donde tantos obeliscos se levantaron en España; época de muchos obeliscos, aunque, no muy grandes, pero que tantos pusieron, que a aquella época debemos también el obelisco de Gibraltar, que hoy tenemos sobre España. (Grandes aplausos).

Habla después de la guerra de la Independencia, guerra violenta, que dió lugar al alcalde de Móstoles y a tantas otras cosas, pero que de nada sirvió, porque América se fué y las cortes de Cádiz fueron la negación del movimiento mismo, y después de aquella grandeza del siglo XVIII, viene el XIX, en el que España se encerró como en casa interior y sin ventanas, cediendo a un sentido de universalidad y quedándose en tal desmayo, que todo germen le era propicio al cultivo de la enfermedad.

Se perdió la guerra de la Independencia—prosigue diciendo—y nosotros debemos pensar que ahora estamos haciendo otra guerra de independencia, porque estamos haciendo una guerra de purificación, estamos haciendo un balance de nuestra propia historia, con los hechos más gloriosos y con los sacrificios máximos, y todo con alegría. Y no nos vaya a pasar como entonces, que después que todo estaba hecho, vino la gente que estaba allá arrinconada: los timoratos, los calculadores. Vino esa gente que estaba debajo de las piedras como los alacranes e hicieron que España cayese en síma más profunda. (Muy bien. Aplausos).

Después llegó la etapa del año 31, cuando la República vino, según frase de una de las mayores figuras del mundo, vino «por aquellas elecciones excesivamente interpretadas».

Recuerda aquel tiempo de la República, en que él tenía que ir por España entre gritos y piedras, y dice: Yo recuerdo las

advertencias que tantas veces se me hizo por las que digamos autoridades de entonces, esta advertencia: «Sobre todo, señor Sanchiz, evite vitorear a España, porque eso podría crear un conflicto de orden público». (Risas y aplausos).

Trae a la memoria de todos aquella época de persecuciones y latrocinios, y describe la entrevista que tuvo con Mussolini en un viaje a Italia, de cuya visita sacó una impresión profunda, cuando el Duce con tristeza le dijo: Sólo España e Italia son hermanas. Pero ahora—agrega—de tal manera ha cambiado la situación de España, que el propio Duce, entonces apesadumbrado como un médico triste a la cabecera del enfermo en los últimos instantes, se ha adelantado a acoger y a reconocer a esta España nuestra, en demostración de que ya no es aquella que tan triste ponía al Duce.

Y pasa a hablar del movimiento del Ejército, de las bravas milicias, toda España, Navarra que se adelanta con sus hosques de robles, la Falange de Valladolid en el Alto del León, Sevilla, Galicia, y ahora—dice—aquí en Salamanca, estamos en una de las ciudades cumbres modernas de Castilla, de esta Castilla, tierra rectora de España, como estaba el pan en las antiguas mesas patriarcales, pan que damos a toda España diciendo: Toma y come, que este es mi cuerpo. (Ovación).

Describe después la entrevista que en nuestra ciudad tuvo con el Generalísimo, y entre otras cosas, dice: El Generalísimo salió de detrás de la mesa, vino a recibirme con un abrazo. «Sanchiz—me dijo—bien venido; le agradezco mucho que haya venido de América». Mi general, todos los españoles tenemos que agradecerlos en nuestra pequeña o en nuestra grandeza. Y en éste, dándome cuenta—aunque yo tenía el honor de ser amigo de él aunque sin intimidad—de que era el Generalísimo, le di el tratamiento, y él enseguida: Por Dios, Sanchiz. Nos sentamos. Es el despacho uno que parece salón del Trono; rectangular, alto de techo. Allí se ha llevado una librería con cristales de colores; unos sillones, butacas con telas moradas, dan la sensación de lo ecléctico; sobre la mesa, papeles un pequeño reloj, una fotografía de aviación, una bandera nacional en miniatura.

Todo sobriedad, sencillez. El general es más bien menudito, ya la cintura la tiene un poco ancha, la cabeza no se sabe si se sumerge o escapa del cuello blanco de la camisola, viste de uniforme y fajín, sin más condecoraciones que la Medalla Militar con brillantes, símbolo de haber sido homenaje, y en la mano un anillo, seguramente nupcial, tiene ya el pelo blanco a trozos, ya marcada la coronilla. Lo que ya después no va al caso. Ya a tiempo de marcharme, le pregunté al Generalísimo: Si usted me consintiera una pregunta... ¿Qué es?—me dijo.—Yo le dije: ¿Por qué tardaron ustedes tanto en lanzarse? Nosotros, agregó, ya no podíamos hacer nada, éramos gentes descarrada, perseguida. ¿Por qué tardaron tanto ustedes? Y él me contestó esto: «Es que nosotros no podíamos proporcionar a España tanto dolor. Aun días antes yo mismo hablé a Azaña y Casares diciéndoles todos los peligros que nos envolvían, y ellos me replicaron, me contestaron con esa mudez de frialdad que es su característica». Y termina Franco: «Ya nos lanzamos, cuando de seguir las cosas como estaban, un día más solamente, la ruina de España hubiera sido inevitable».

Después me despedí de él, y el Generalísimo me acompañó hasta la puerta, que ya entreabría el general Orgaz. Y en el momento de marcharme, de estrechar la mano del Generalísimo, sintiendo el orgullo de nuestros generales personificados en el Generalísimo, y no siendo yo cortésano, le dije a mi manera de vagabundo: Yo he sido un hombre liberal, que he llegado a descubrir este oficio en que lo hago todo solo. Pues bien—me cuadró ante él lo mejor que pude—ahora digo con alegría y hasta con fastuosidad: A la orden, mi general. (Grandes aplausos).

Se interrumpió la charla unos momentos por una interrupción de la luz, y llegada ésta, reanuda su charla, volviendo a hablar de la gloriosa Toledo, sobre aquellas cosas que él vio en ella o que le contaron, tanto de heroísmos como de anécdotas de gran comicidad, que los héroes del Alcázar vivieron en medio de sus sufrimientos. Cuenta como los rojos desvaliaban las riquezas toledanas, queriendo darle,

eso sí, un carácter legalista dejando recibo de lo que robaban y suscribiendo actas en nombres del presidente del gobierno, en lo que intervino aquel Emilio Palomo—dice—que fué ministro de Comunicaciones, y que el pobre parecía ser palomo mensajero y terminó siendo palomo ladrón. (Risas).

Detalla los crímenes cometidos por los marxistas en Toledo y la persecución y martirio horrendo de los ochenta y seis clérigos toledanos, de los que 80 mueren y los demás se salvan por la huida o por la ausencia. Entre ellos—agrega—murió el Dean, que era salmantino, Polo Benito, que fué fusilado atado de la mano del hijo del coronel Moscardó. Pero sobre todos destaca a muerte de aquel anciano, del cura Lamadrid.

Era un ancianito, del que no quedaba ya sino su espectro. Un rojo le llevó contra una pared y allí la fusiló y don Joaquín cayó, pero aún la quedaron fuerzas para medio incorporarse y bendecir a su matador, a su asesino.

Habla después del espíritu patriótico que unía a todos aquellos defensores del Alcázar y se refiere a los falangistas y requetés que se hallan en el recinto, muchachos que guardan recuerdos múltiples, recuerdos gloriosos, y agrega: ¿Por qué estos muchachos de estas milicias no han de estar unidos, si están unidos en lo principal, que es en que todos ellos están dispuestos a morir por la Patria? (Gran ovación).

Continúa haciendo un llamamiento a estos jóvenes para que se unan fraternalmente en el porvenir, como están ahora unidos en los frentes, y dice: Votados, muchachos de una y otra tendencias, que lucháis por la España nacional, uníos ante aquello que todos buscamos: una corona imperial. (Aplausos).

Cuenta algunas anécdotas de la vida de los héroes del Alcázar, llenas de humorismo, que en medio de las privaciones y de las calamidades de los sitiados ponían notas cómicas, y termina su amenisima charla de esta forma:

En la nueva España queremos nosotros que los hijos de los rojos sean nuestros hijos; queremos también que los grandes de España, que esos nobles sepan que si quieren seguir siendo, han de trazarse una ejecutoria, porque gran cosa es ser grande de España, pero los grandes de España deben saber que está su grandeza, no en poder cubrirse ante el rey, sino en que seamos nosotros los que tengamos que descubrirnos ante sus virtudes públicas y privadas. (Muy bien. Aplausos).

Todo eso querremos nosotros, todo eso, que puede resumirse en esto otro: Una España en que no haya derechos de los hombres, porque todos sean deberes de los españoles. Y todo con alegría, todo con júbilo, todo por la grandeza de los reyes Católicos que recordamos y por aquella custodia, como aquella que al pasar con sus ruedas enanas, hacían llorar de emoción y de entusiasmo.

El público acoge las últimas palabras de García Sanchiz con una imponente ovación que dura largo rato, y se oyen vivas a Franco, a España, al Ejército salvador y a los muertos por la Patria.

VENDO CARRO DE BUEYES, COMPLETAMENTE NUEVO. — Su precio, 1.000 pesetas, descontando al comprador 50 pesetas que se entregarán a beneficio de nuestro glorioso Ejército Nacional. ¡Viva España! GERARDO MIRAMBALES, calle de Zamora, número 50, SALAMANCA.

SEÑORITAS que quieran ganarse un duro diario vendiendo producto de consumo diario se necesitan. Recibo, de una a dos, en Brocense, 3, el viernes, 15, doctor Alvarez.

1-1

PERDIDA. — Se desea saber el paradero de dos buyes extraviados, uno de siete a ocho años, pelo cano, y el otro, pelo negro, calzón, de cinco años. Darán razón, en Fuentesauco, al cartador, Gerardo Jiménez Escudero.

8-4

JABONES DE ANDUJAR Y SEVILLA. — Enseñamos varias clases, todos inmejorables, por procedimientos modernos, para aquellos que quieran establecer fabricación. Paseo de Canalejas, 12, Salamanca.

10-4

PARRAS AMERICANAS. — Injerto y barbados, de don Bautista González, en Tejares, Encargos, en Salamanca, don Francisco Labrador, Empeinado, 11 (junto al paso a nivel de la Alamedilla).

8-2

## QUISICOSAS

Charla que charla don Federico, bendito sea tu rico pico.

En tanto a otros les pierde hablar, tú con tus charlas logras salvar

nobles ideas, grandes intentos, y en cultos actos de espacimientos, a la «taquilla» llevas raudales que amparan obras bien nacionales.

Tu bella prosa sin latiguillo del mítinesco politiquillo,

tiene el encanto, tiene el sabor del gran artista cincelador.

Mi enhorabuena, don Federico el gran charlista... ¡Viva tu pico!

Según nota facilitada por el Gobierno civil, el pueblo de esta provincia que con menor cantidad ha contribuido al «Día del plato único» próximo pasado, ha sido el de Cabaco, que dió una peseta.

Pobre es el Cabaco, esta es la verdad, donde el «Plato único»—sin exagerar—quizá es excesivo, y hasta sin quizá, pero una peseta por todos no más, también me resulta bien poquito dar. Animo, paisanos, ni menos, ni más, que en el justo medio se halla la verdad. Pero una peseta... Vamos, que está mal.

Preudio de San Antón es el panecillo grato y hoy día de único plato yo, lectores, ¡qué atracán!

## Noticias del Extranjero

### CLAUSURA DEL CONGRESO DEL PARTIDO SOCIAL FRANCES

París.—El partido social francés cuyo jefe es el coronel La Roque, organizó en Nancy una asamblea de clausura del Congreso provincial del partido.

Asistieron de 12 a 15.000 personas.

Un orador criticó vivamente la política del Gobierno del Frente popular, predijo la próxima caída de este Gobierno y disolución de las Cámaras.

El coronel La Roque pronunció un corto discurso. Se defendió contra todas las sospechas de ambición personal, y declaró que su único deseo sería poder retirarse de nuevo a un segundo plano después de realizada la obra de liberación.

### COMUNISTAS DETENIDOS

Dantzig.—En el mes de Diciembre último fueron detenidos en esta ciudad numerosos comunistas que habían organizado una sociedad secreta denominada «Liga de Spartacus».

Los comunistas estaban en comunicación con los trotskistas de Noruega. Nueve de estos comunistas fueron condenados a penas de prisión, que oscilan entre tres meses y tres años.

El jefe de esta liga, el judío Jakobowicz, fué condenado a tres años de prisión, y a 500 florines de multa, por haber propagado calumnias y organizado el partido comunista, que estaba prohibido. Los restantes acusados comparecerán en breve ante el tribunal.

## NUESTRO BUZON

### ADVERTENCIA

En nuestro buzón de la calle de García Barrado, número 25, depositan gran número de artículos, cartas, noticias, etc., etc., los cuales muchas veces vienen sin detalle alguno que acredite su autenticidad, y por medio de la presente «advertencia» participamos a cuantos manden sus avisos o notas en el expresado buzón, que para publicarlas o darlas cumplimiento, es REQUISITO INDISPENSABLE que vengan escritos en papel timbrado de alguna casa comercial o de forma que nos conste su autenticidad, pues de otro modo se darán por no recibidos.

AMA DE CRIA, soltera, de veintidós años, leche buena de tres meses, se ofrece. Dirigirse a Flora Hernández, en Fuentelapeña (Zamora).

3-2

SE ARRIENDAN los pastos de Otero de Maria Asensio, para cabras, con corta, término municipal de Calvarrasa de Arriba. Para tratar, en la misma.

3-2

# BANCO COCA

FUNDADO EN 1898

Capital: 5.000.000 pesetas  
(TOTALMENTE DESEMBOLSADO)

Domicilio social: SALAMANCA - Dr. Riesco, 29  
Casas en Guijuelo y Ledrada

EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD

# CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros todos los días laborables. Abonando los tipos máximos de interés que permite lo legislado.  
Practica toda clase de operaciones de Banca y Bolsa